课堂",将党课课堂搬到茶室,通过"支部书

记(特邀室长)讲党课+党员群众谈感悟"形

式,结合时政热点开展一系列主题研讨活

动,将学习党的创新理论融入茶叙场景,党

员领导干部进茶室上"微党课"80余次,更加

坚定了农民群众"感党恩、听党话、跟党走" 的信念。同时,建立"党员驻室"制度,设置

"民意收集本",通过喝茶议事模式收集群众的急难愁盼问题,形成"问题发现一流转办

理一跟踪反馈"闭环机制,凝聚共识,形成党

警民"贴心茶" 让矛盾不出村镇

2025年1月15日,向北村驻村辅警兼 "民心茶室"的"特邀室长"邹定位在深入农 户走访时,获悉一起持续一年多的矛盾纠 纷。2023年9月,奉家镇某在建水库因爆破

工程产生渣土,导致路面泥泞不堪,村民汪

某在骑摩托车上班途中不慎摔伤致残。作

为家中顶梁柱,汪某受伤后行动不便,又支

付了数万元医药费,原本不宽裕的家庭雪上

加霜。为此,村委会多次协调水库施工方和 爆破公司支付一定的医药费,均未得到对方

引导他们理性表达。最终,历经8个小时协

融合治理模式,协同派出所、司法所、综治中

心多部门力量,让驻村辅警和片区民警担任 "民心茶室"的"特邀室长",化解土地、婚恋

彩礼、经济合同等矛盾纠纷120起。同时,在

茶室设立警民互动区,邀请民警、律师等与村民面对面交流,提供安全防范问题解答、

搬迁工作。部分村民担忧安置无着落、补偿

不公,有较强的抵制情绪。7月10日,在镇级 "民心茶室",新化县梅山灌区指挥部、自然

资源、经管中心、移民等相关部门领导直接 到场解疑释惑,消除了村民心中的疑虑。

交通不便,村民间发生矛盾纠纷常常积压在

心里,无法及时找到出口解决,再加上部分

村干部对政策理解不甚透彻、调解能力有

限,容易使矛盾纠纷集中在镇一级爆发,甚

奉家镇政法委员李志瑞介绍,以前由于

近两年,当地正在推进的梅山灌区水利 工程建设,涉及横江村110多户村民的征地

商,三方达成共识。

法律咨询等服务。

为尽快帮助汪某解决问题、化解矛盾, 当天下午,邹定位在"民心茶室"组织三方调解,一边为众人递上热茶,一边耐心倾听并

奉家镇通过"民心茶室+辅警工作站"的

一心、共谋发展的良好局面。

镇村干部、村民代表在渠江源村无二冲『民心茶室』讨论民宿发展事宜

干好"三件事"泡好"四杯茶"

湖南新化县奉家镇以"民心茶室"赋能乡村治理

刘木

奉家镇地外湖南省新化县西大门,镇域 面积246平方公里,辖18个村(社区),总人口2.56万人。这里世代产茶,作为"中国茶 寿之乡"核心区,茶产业是当地农民的重要

2024年以来,针对山区地广人稀、居住 分散带来的治理半径过大、公共服务覆盖不 足、管理效能低下等问题,奉家镇坚持党建 引领,以千年茶文化为切入口,在镇、村、院 落三级打造让村民、游客"有事来说说,没事来坐坐"的"民心茶室",通过干好"宣政策暖民心、集民情解民忧,兴产业助民富"三件 事,泡好"党群连心、警民贴心、产业稳心、宣 传润心"四杯茶,引导群众主动参与乡村治 理,打通服务群众"最后一公里",助力茶文 旅融合发展,促进乡村振兴。

党群"连心茶"凝聚发展共识

2025年7月28日,一场主题为"红色血 脉·时代传承"的红色文化专题培训会在奉 家镇上团村"民心茶室"举行,全镇各村(社 区)"民心茶室"室长、相关干部及群众代表 齐聚一堂,聆听新化县红二军团长征司令部 旧址保护管理所所长曾凌坤讲解上团村发 展红色文旅的经验和做法。

1935年,贺龙、任弼时率领的红二军团 长征途中转战奉家镇,历时1个多月。位于 上团村的红二军团长征司令部旧址如今是 全国重点文物保护单位。2024年以来,县镇 村各级干部、村民代表、企业和专家代表,先 后多次在"民心茶室"协商旧址保护开发工 推进红军遗址修缮工程、构思开发沉浸 式红色主题体验项目、建立文旅服务技能培 训体系、构建"红色文化+生态旅游"品牌矩阵…—批在"民心茶室"提出来的好点子变成了现实,不仅带动民宿产业发展和农 副产品销售,还解决了部分村民的就业问 题。

"'民心茶室'有效凝聚了政府、专家、企 业、村民四方共识,让旧址保护开发工作能够更加顺利地进行。"曾凌坤表示。"有了茶 室,镇村干部经常来这里看看,给我们解决 实际问题,老百姓和干部的距离更亲近了。 上团村村民奉云星告诉记者。

奉家镇充分发挥党建引领作用,从党员干部中遴选"固定茶室长"和"特邀室长",让 "民心茶室"成为基层党支部发挥战斗堡垒 "民心茶室"成为基层党支部发挥战斗堡垒作用的平台载体。依托湖南省推行的片长、组长、邻长"三长"制,从全镇846名"三长"中择优遴选人员担任"固定茶室长",邀请"两代表一委员"、党员领导干部、村"两委"委员、企业家、茶艺师、教师、医生及警务人员等担任"特邀室长",构建"固定室长抓日常、特邀室长补短板"的分工体系。 依托"民心茶室",奉家镇设立"茶桌微





至外溢衍生更大风险。

奉家镇的三级"民心茶室"工作各有侧 重,镇级茶室是全镇"民心茶室"的示范点和 指挥中心,村级茶室主要宣讲政策、培训技 能、传承文化等,院落茶室位于村民居住集 中的小组内,便于打通服务群众的"最后-公里" 。群众间发生矛盾纠纷,可到院落茶 室寻求帮助,院落无法解决就到村级茶室办 理,村级无法解决就到镇级茶室办理,由相 关部门协助。

"通过在镇、村、院落三级建设'民心茶 室',我们搭建说事平台、下沉人员力量、协调调解资源,有力提升了矛盾纠纷化解效率,实现了'小事不出茶室、大事不出村 一方面,上交到镇一级的矛盾纠纷越 来越少,大部分都能在村、院落解决;另一方面,矛盾纠纷化解的质量也有所提高,'表面 服心里不服'的情况越来越少。"李志瑞说。

产业"稳心茶"推动农文旅融合

"现在到了旅游旺季,饭菜质量要提高, 特别是食品安全要注意……"7月30日,在渠江源村无二冲"民心茶室",奉家镇旅游中心 工作人员、渠江源村党总支书记、无二冲"民 心茶室"室长以及20多名村民代表坐在一 起,探讨民宿经营的建议。

渠江源村位于奉家山上,这里常年云雾 缭绕,空气湿润,土壤富含钙、锌、硒等有益 十年前,这里流 元素,是历史上的贡茶区。 传着这样一句民谣:"养女莫嫁奉家山,十座 大山九个弯。"近年来,在政府的大力扶持 下,渠江源村干部群众培育优质茶园,积极 参与省级旅游度假区创建,发展高端民宿,

打造网红打卡点,实现了农文旅融合发展。 "民心茶室"之所以有效,源自其秉承共 同富裕理念,助力山区群众致富增收。近年 来,奉家镇结合产业发展实际和村民需求, 定期在茶室内举办各类技能培训活动120余 次,如茶叶种植技术、农产品加工技术等,提 高村民的就业创业能力。同时,邀请各行各业的精英走进"民心茶室",既有全国人大代 表,也有全国知名文旅专家等,他们凭借专 业所长为镇域发展提供思路、为山区百姓传 授技术、指导农家乐升级民宿、开展助农直 播培育本土主播

此外,奉家镇依托茶室平台,推广茶叶 等特色农产品,组织产销对接活动,拓宽销 售渠道;鼓励村民发展乡村旅游、民宿经济 等新兴产业,实现多元增收;加强品牌建设,

提升农产品附加值,推动产业转型升级和可 持续发展。

宣传"润心茶"传承茶寿文化

下团村是新化县古桃花源景区的所在 地,这里古风犹存,传统礼制深厚,却也让移 风易俗工作面临着不少阻力。"以前村里办红白事,动辄十几天,加上锣鼓鞭炮、唱戏宴 碍于情面和老规矩,谁也不好意思先改。 2025年7月30日,在下团村"民心茶室" 党总支书记奉娟向记者介绍,"自从有了'民 心茶室',村干部常在这里倡导移风易俗,还 定下了红白事操办的建议标准和细则。现 在啊,这风气真的大不一样了!

在啊,这从飞兵的人不干了: 2024年以来,奉家镇依托"民心茶室"在 重要节假日以及二十四节气等特定时间,开 展以"蒙学茶、孝亲茶、互助茶、友爱茶"为主 题的各类茶文化活动,如茶寿知识抢答 赛、茶寿宴、非物质文化遗产体验等活动, 不断丰富村民的文化活动,促进乡风文

同时,奉家镇把"民心茶室"作为宣传阵 地,定期举办道德讲堂、法治宣传等活动,通过宣传栏、广播、网络等多种渠道传播正能 量信息和社会主义核心价值观,鼓励村民参 与志愿服务和社会公益活动,培养村民的奉 献精神和社会责任感。通过宣传引导工作 的深入开展,让茶室成为淳化民风、弘扬正 的重要场所

在奉家镇中心学校,有一间特殊的"民 心茶室"。该茶室室长奉湘告诉记者,这里 跟办公室的严肃氛围不一样,家长和孩子比 较容易打开心扉,既有利于家校联系,也有 利于改善留守儿童心理问题。学校在"民心茶室"的基础上,延伸开展与茶寿文化相关 的主题班会、特色体育课程、课间操,组织学 生到茶企开展研学活动,引导学生感受和传承茶寿文化。该校初二学生奉珑珑在相关 活动的耳濡目染下,在视频平台上主动宣传 当地的茶寿文化

截至目前,奉家镇已建立50余个"民心 茶室"。奉家镇党委书记邹玖霖表示:"未来 将持续推进茶室的扩面提质,让基层治理的 神经末梢'延伸至每个自然院落,最终达到 '家家户户是茶室、人人都是茶室长'的治理 愿景,让'民心茶室'成为乡村振兴的助推

据(农民日报)

■广告规线0431-88600732 ■广告经营许可证编号:2200004000062 ■出版单位:《吉林农村报》编辑部 ■出版日期:周二、周四、周六 全年订价:192元 ■ 本报常年法律顾问:吉林六鼎律师事务所 夏冬 ■地址:长春市高新区火炬路1518号 ■邮编:130015 ■承印单位:吉林日报社印刷厂 地址:长春市二道区河东南路470号 开印:1:00 印完:4:00 ■邮发单位:中国邮政集团公司吉林省报刊发行分公司 ■客服电话:11185